

耶穌會教育的特徵

狄恒著
張婉霞譯

起源

一五四零年聖依納爵創立耶穌會。當時，教育和辦學並不是修會成立的目的。其時，聖人聚集了一群「主內的朋友」或者是「耶穌的同伴」，他們參與「神操」之後，引發信仰上的轉變，渴望跟隨主耶穌，把天國的喜訊傳揚開去。

耶穌會的成立是為了「衛護及傳播信仰，改進基督徒在靈修和教義上的發展」。他們的傳教事業是以愈顯主榮及謀求大眾利益為依歸，目標在於「透過服務他人去愛主侍主，並尋找救靈的益處」。

「實踐服務他人，尋找救靈的益處」這兩個目標促使聖依納爵早在一五四七年在義大利的墨西拿(Messina)開辦了耶穌會的第一間學校，直至一五六年聖人逝世的時候，他已經先後批准了四十間。因此，在天主教會內，耶穌會是第一間正式把教育成為主要傳教事業的修會。時至今日，傳教事業仍以愈顯主榮和大眾福利為主，而教育依然是其中最重要的一環。

發展

在耶穌會成立後的四十年間，已經先後在不同的國家成立了二百四十五間耶穌會的學校。為了使每一間學校都能發揮聖依納爵精神，耶穌會認為需要編寫一本共通的手冊。這本手冊有助老師和管理層，在耶穌會學校的治理方法下，對學校的日常運作，教師的訓練和分配，

課程和教學法等方面，有實際的規例和指令可從。這是歷來第一個能夠統一世界各地學校的教育制度。這本普及的手冊名為《讀書規範》(*Ratio Studiorum*)。從一五八六年開始，六位耶穌會會士就致力於《讀書規範》的研究工作，最後的版本終於在一五九年面世。

一七七三年，當耶穌會被教宗克萊孟四世下令解散時，耶穌會已有八百四十五間學校遍佈歐洲，美洲和亞洲各地。當時，二萬四千名耶穌會會士被驅逐或被流放，他們的學校全被接管，只有俄國的幾間學校除外。一八一四年，教宗比約七世復興耶穌會，於是，耶穌會的學校重開。時至今日，全球大概有二千個耶穌會的教育機構，包括一萬名會士，十萬教職員和一百五十萬學生。

現代—耶穌會教育特徵

《讀書規範》出版四百周年，耶穌會成立了一個國際耶穌會教育使徒工作委員會，目的在於使這份文件能夠適合當代的教育。他們嘗試解答一個問題「今天的耶穌會教育是什麼？」結果，一九八六年他們出版了《耶穌會教育特徵》。

以下某些原則是第一次被確立的：

1. 要吸取知識就要參與活動。
2. 要成長就要不停地在自己的經驗上作反思。
3. 要有作為需要動力和努力。
4. 將所學的瞭解後加以使用，應用和傳授，便能熟練精通，控制自如。

5. 要培養學生有批判地分析、評價和溝通的能力。
6. 要將得到的知識和技能服務群眾，意思是要「為別人而生活」。
7. 教育是價值導向的。
8. 耶穌是我們生活的模範。
9. 我們的目的是要幫助學生成為有技能，有良知和同情心的人。

「神操」的根

《耶穌會教育特徵》源於存在耶穌會啓示和精神的「神操」。我們可以從以下幾項事例中看出兩者相似的地方。

1. 一個帶領「神操」的人會陪同退省者在日常生活中尋找天主。

一個教師應該陪著學生，幫助他認識天主，認識自己及他人，還有認識這個世界的真相。這是關於對學生的認知和照顧。

2. 在靈修期間，退省者在祈禱和默想中擔當一個主動的角色。

學生在學習過程和尋找真理中也一定是個主動的角色。

3. 退省者在反思自己祈禱和默想的經驗中，會感到天主在影響他，吸引他去愛祂多些，去改變自己，以感恩的心情，承行祂的旨意。

學生也需要在他的感覺，情緒和經驗中作反思，使他靈性地、感性地、成熟地成長。

4. 於創世者天主創造的萬物皆善，在「神操」裏，聖依納爵有一個世

界觀。他認為我們可以隨意善用天主的恩寵去愛主待人。

學生也應懂得對自己的選擇和決定負責，要意識到自己的弱點和罪惡傾向，也需要懂得自我控制，不要向自私的意向屈服，只要是正確和好的選擇，就算個人要付出莫大的犧牲也應在所不計。這就承行了耶穌愛主於萬有之上及愛人如己的旨意。

耶穌會教育特徵

耶穌會教育特徵最終可以歸納成九個標題：

1. 「神操」裏有一個世界觀。由於我們每一個人都被天主所愛，因此我們要尊重和幫助每一個學生，好讓他儘量發展所長，在身心德育上健康地成長。
2. 強調對學生作個別人身照顧，這樣可以鼓勵他們從活動中學習，用開放的態度面對成長。
3. 教育是價值導向的，鼓勵我們認真地瞭解自我及我們生活的世界。
4. 耶穌基督是世人的模範。學校是一個提供牧靈照顧、團體崇拜、祈禱和禮儀的地方。
5. 我們要實踐「為別人而生活」的理念，因此要培育「為他人服務」的學生，特別是為貧苦的人。
6. 學校可以為當地的堂區和社區提供服務。
7. 學校要進行優秀的道德教育和學術基礎的培訓。

8. 學校強調平信徒及會士間的互相合作和團體精神。
9. 選擇最有效的方法去實現優質教育及提供教師們專業及持久性的培訓。

《耶穌會教育特徵》以一個共同的構思為基礎，給與耶穌會學校一個共同的目標。《特徵》是一份絕妙的文獻，可是，漸漸地人們開始問「我們如何實踐這些特徵呢？」因此，在一九九三年，另一份提供有實際效用教學法的現代化教育及學術研究文獻出版了。這就是「依納爵的教學法——一套有實際效用的方法」。

依納爵的教學法 (Ignatian Pedagogy)

「依納爵的教學法」提供我們策略去執行《耶穌會教育特徵》以達到唯一的目標，就是培育一個全面性的學生，他機智，對自己的成長持開放態度，有宗教信仰，有愛心，他追求正義，善用天賦才能服務他人。

這套教學法有五個元素：

環境：要注意學生的學習環境和解決他在學習上遇到的困難：要瞭解他在聽覺上、視覺上和動覺上的學習模式。

教師一定要瞭解自己的教學方式及其對學生的適合性。

經驗：這是有關活動學習。例如參與大型作業、實驗、辯論、戲劇、體育、遊戲；思考解決疑難或困境的方法；經常提問、閱讀、書寫；組織服務活動和班際活動等。

反思：這是一個非常重要的元素，因為假如不在經驗上作反思就沒有進步。每天學生和教師都應騰出一點空間把當天得到的經驗做反思。反思的內容包括：我學習了哪些新事物？我有什麼不明白？有什麼困難？這種經驗怎樣影響我的生活？哪方面成功？哪方面失敗？所行的正確嗎？公平嗎？價值的問題又如何？等等。。。

行動：透過反思就會產生變化，幫助成長，促進瞭解，從而加深對自己的價值觀，真理和信念的意識。

評估：綜合在表現和行為上的自我評價以及教師給予的評估，有助加強自己的信心，推動自己加倍努力，面對轉變。

採用「依納爵的教學法」一定有助學校實現《耶穌會教育特徵》的理想——就是培養有能力，良知和愛心，有決心去服務社群（特別是有需要的人）的學生。